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Disolvarea camerei.
In fine am sosit la capăt. Ca

mera coaliţionistă, cu maioritate kos- 
suthistâ, camera gălăgioasă, cu mult 
zgomot şi cu puţină ispravă, Marţi 
Îşi dă obştescul sfârşit, după toate 
iormele pre.crise.

înainte de a fi disolvotă, camera 
pe ducă mai ţine o şedinţă, Luni Ar 
fi sâ fie o şedinţă mai mult formală, 
de puţin interes, dar ea va fi pro
babil (urtunoasă şi va rămânea de 
pomenire în analele parlamentare ale 
Ungariei. De altcum nici nu s-ar 
putea sfârşi treaba în alt chip. Ca
mera actuală s-a inaugurat cu mare 
gălăgie, şi-a trăit traiul în zgomote 
şi furtuni şi aşa să cuvine, ca sfârş
itul obştesc să-i fie la fel. De aceasta 
ingr jesc cei mai zgomotoşi membrii 
iu ei, independiştii, cu deosebire cei 
grupaţi în jurul lui Iusth.

Şedinţa de Luni are trei agende: 
publicarea autografului regal, co
municări prezidiale şi o interpelaţie 
urgentă.

Dintre aceste agende două vor 
fi esploatate de independişti, spre a 
provoca scandal şi a da în guvernul

£huen Hedervary.
Interpol iţia urgentă se va face, 

cum am amintit, în chestia partici
pării M. Sale şi a curţii imperiale la 
Înmormântarea lui Lueger. Deputatul 
Hody va întreba guvernul, cum de 
nu şi-a validitat influenţa, ca sâ îm- 
pedece participarea M. Sale la înmor
mântarea unui duşman al Ungariei?

Guvernul n-a făcut nimic în pri
vinţa aceasta, e un guvern, care nu-şi 
cunoaşte chemarea, nu ştie apăra dem 
mtatea şi vaza „naţiunii“ , prin ur
mare merită vot de blam etc. etc. 
Cunoscutul clişeu al independiştilor.

A doua chestie sâ va suleva în 
legătură cu cetirea autografului regal. 
0 vor suleva justhiştii voind sâ pro- 
viace un conclus de protest, sau un 
wt de neîncredere, cum a fost pro-

punerea de neîncredere a deputatului 
Batthyani primită în şedinţa ultimă 
a camerei.

Cum va succede planul justhiş- 
tilor, nu se ştie. Justhiştii voiau sâ 
facă o propunere de-a pune guvernul 
sub acuză. Această ideie însă, cu pu
ţine şanse de reuşiţii, a fost abando
nată. Ei s-ar mulţumi acum şi cu mai 
puţin, ca în o formă ori în alta, ca
mera să-şi exprime nemulţumirea faţă 
de uoul guvern. Comitetul executiv 
al partidului Justh va stabili mâne, 
Duminecă, textul proiectului de concluz, 
ce se va prezenta camerei în chestia 
aceasta. Proiectul se va comunica 
apoi Luni dimineaţa cu partidul lui 
Kossuth şi cu cel poporal, fiindcă 
aceste partide au votat şi ele propu
nerea lui Battyáni.

De atunci însă lucrurile s-au cam 
schimbat. Guvernul şi-a câştigat mulţi 
aderenţi dintre deputaţii, foşti consti
tuţionali, cari au trecut în tabăra lui.

Din aceştia de sigur vor fi unii, 
cari vor sări în apărarea guvernului. 
Şi cum dintre justhişti vor lua cu
vântul unu din cei mai aprigi, cum 
e Justh, Holló, Battyáni ş. a. se va 
isca o discuţie şi o zarvă, care poate 
nici nu se va termina până la oarele 
două, când şedinţa trebue să fie în
chisă.

Cu un cuvânt, şedinţa de Luni 
va fi interesantă pentru — dornicii 
de scandal. încheierea camerei va fi 
vrednică de trecutul ei.

Ce poziţie vor lua membrii gu
vernului, faţă de atacuri, nu se ştie 
încă. Se zice, că iu conziliul ministe
rial de Vineri s-a decis, ca miniştri, 
după cetirea autografului regal, sâ nu 
părăsească camera, ci să asculte toate 
vorbirile. Mâne, Duminecă, se ţine 
iarăşi un conzihu de miniştri, pentru 
a lua decisiuni în chestie.

Marţi apoi se va face formal di
solvarea camerei. Dintre partide vor 
merge în castelul din Buda foştii con
stituţional^ apoi partidul poporal şi

nationalist. Independiştii de ambele 
partide vor absenta.

Mesagiul de tron, cetit de arehi- 
ducele Iosif, va fi scurt. Nu va lăuda 
pe nime, dar nici nu va recrimina. 
Va esf rima mulţămitâ deputaţilor şi 
magnaţilor, pentru „munca“ ce au 
sâvâ-şit-o cu atâta „râvnă“ în decurs 
de 4 ani... Cu aceasta se va declara 
de disolvatâ camera, căreia „Bud. 
Hirl.“ îi face următorul scurt, dar 
nimerit prohod : „Cu cetirea mesa- 
giului regal sâ încheie vechea came- ă, 
care a fost neputincioasă şi era vred
nică de mult să fie esterminatâ din 
această lume“.

Cu disolvarea camerei să începe 
adevărata campanie electorală. Deja 
Marţi să va publica lista candidaţilor 
oficioşi ai partidului guvernamental, 
statorită în ultimul conziliu minis
terial. îşi vor publica listele oficioase 
şi celelalte partide.

Cum suntem informaţi, să va pu
blica şi lista candidaţilor oficioşi ai 
partidului nostru, îndată după con
sfătuirea, ce vor ţinea-o Luni în Bu
dapesta membrii comitetului central 
ai partidului naţioual român şi prezi
denţii comitetelor comitateuze.

Cum lista e alcătuită pe baza da
telor şi opinării cluburilor comitateuze, 
credem, că candidaţii noştri oficioşi 
vor fi primiţi pretutindenea cu iubire 
şi îmbrăţişaţi cu căldură.

Sâ intrăm în campania electorală 
cu încredere în puterile noastre şi 
sâ ducem lupta electorală cu energie 
şi tactul necesar, statornicind în şi
rurile alegătorilor noştri spiritul de 
disciplină.

Un demenţi, ştirile ziarelor despre 
diferinţe grave, ce s-ar fi ivit între Tisza 
şi Khuen se desmint din nou din loc »com
petent«. Iată ce ne spun ziarele oficiale : 
E drept că contele Khuen doreşte o re
formă electorală mai liberală decât Tisza, 
dar punctul lcr de vedere se va lămuri 
deabea după alegerile nouă, când se va

realiza un compromis între cei doi pjliti- 
ciani sau se va despărţi Khuen de Tisza. 
Pănă atunci nu poate fi vorba de vre-o 
neînţelegere. Ambii Îşi continuă munca 
pentru constituirea partidului mur.cei, iar 
hotărârea privitoare la reforma electorală 
o vor lăsa-o în cârca noului parlament.

Şef al uniunel creştinilor sociali din
ÂUStria a fost ales, în urma morţii regre
tatului Lueger, Dr. Albert Gessmann.

Dieta Croată 8’a deschis eri după o 
vacanţă de doi ani. După ştirile, ce sosesc 
din Agrab partidul dreptului va combate 
din toate puterile proiectul reformei elec
torale, prezentat de guvern, pe care îl con
sideră de foarte ameninţător pentru ele
mentul croat. Prin proiectul guvernului 
numărul alegătorilor va fi urcat dela 48,000 
la 250,000.

Ziarul »Agramer Tageblatt« este in
format, că dieta croată va fi disolvatâ de
odată cu parlamentul unguresc. Disolvarea 
se aduce în legătură cu sosirea iminentă 
la Agram a generalului Klobucsar, despre 
care se spune, că aduce cu sine autograful 
împărătesc de disolvare.

Nona politică în Balcani. Comentând 
vizitele regilor Bulgariei şi Serbiei, precum 
şi vizita ministrului Milovanovici la Con- 
stantinopole, »Fremdenblatt« scrie între 
alte'e :

Aceste vizite sunt ca un semn exte
rior de pace generală, cu atât mai agrea
bile, cu cât încă nu de mult existau nu* 
măroase simptome neliniştitoare, cari atră- 
seseră atenţia cancelariilor europene asu
pra politicei din Balcani. Vizata regelui 
Ferdinand este o dovadă de cuminţenie 
politică şi de sentimentele pacifice ale re
gelui şi va contribui la stabilirea unor re- 
laţiuni normale între statele balcanice.

Intre Serbia şi Turcia există încă d© 
pe acum legături bune, a căror consolidare 
a fost favorizată prin călătoria la Con- 
stantinopole a d-lui Milovanovici. Această 
îmbunătăţire a legăturilor sârbo-turceşti 
nu poate ti decât bine-vazută de marile

FOILETONUL »GAZ. TRANS.»

Impresii dela o reprezentaţie 
teatrală.

E de netăgăduit, că rostul teatrului 
numai atunci va fi deplin, când vom avea 
o trupă cu pregătirile recerute, care să 
poată concura, în ce priveşte arta, cu tru
pele de artişti ale altor neamuri conlocui
toare.

E iarăşi foarte adevărat, că până la 
Înfiinţarea acestei trupe, golul, ce se simte 
şi creşte gradat cu dorul ce-J are şi nea- 
mult românesc dela noi după artă, — va 
fi în mod suficient acoperit prin produc
ţiile ocazionale şi totuşi destul de dese ale 
dietanţiior noştri pricepuţi.

Accentuez însă, că aceşti diletanţi 
trebue să fie dintre cei mai aleşi. Li se 
impune o perfectă pricepere a piesei, pen
tru care se pregătesc, o puternică rafine- 
rie artistică, cu ajutorul căreia să fie vol
nici de a străbate"' în subtilităţile piesei, 
de a înţelege intenţiunile autorului şi de 
a putea espune cel puţin aşa de bine pre
cum şi-ar espune autorul conţinutul pie
sei sale. Nici nu e imposibilă cerinţa asta,

pentru-că aproape în cele mai multe ca
zuri nici autorul nu e actor, ci şi el ca şi 
cei ce-1 interpretează, ar putea li cel mult 
un diletant de talent. Nimenea însă —  
afară de cei prea rafinaţi şi p!,ea preten- 
sivi în ale artei —  n’ar putea fi nemuiţă- 
mit, dacă diletanţii, cari espun, ar inter
preta pie«a col puţin aşa cum ar espune-o 
autorul, fără însă de a mai lua în consi
derare şi alte combinaţii, cari stăruesc în 
gândul auto.ului.

Pănă aici n’am atins de loc medio
critatea. Cu specia asta nici nu m’aş îm
păca. Cine înţelege cel puţin piesa şi cine 
are puterea ca să se transpună în situaţia 
eroilor d n piesă, acela, însemnează, că e 
un om normal, care în ori-ce situaţie ar 
fi transpus, ştie să fie natural şi deci ca
pabil de a se împăca cu majoritatea pre
tenţiilor publicului. Cel mediocru e de mul- 
te-ori condus de ambiţiuni seci, de vani
tatea de a se prezenta publicului şi lipsit 
total de simţul de autocritică, pe care il 
are ori-ce om, care socoteşte, că e cu cale 
ca să-ţi afirmi numai ceeace ai şi să te 
înalţi numai pănă unde poţi.

Dar să trec la obiect.
In Blaj s’a pus la cale pentru Sâm

băta trecută, 12 Martie c, o producţiune 
teatrală, cu ocazia căreia s’a fixat în pro

gram jucarea pieselor teatrale: »Jertfa« 
şi »Geloşii«.

Interesul era nrkre. Cu zile înainte 
publicul îşi tocmia locurile, cumpăra bilete, 
femei e de condiţiuni \ modeste se băteau 
pentru bilete de locul prim, şirul prim, 
tălmăcindu-şi astfel cu riscarea, de a abzioe 
de necesitatea pânei, dorul adânc, ce-1 au 
pentru teatru. Cei de condiţii mai abun
dente — deşi cuprinşi şl ei do aceeaş sete 
pentru artă —  îndemnaţi cu toţii de înal
tele lor calităţi de modestie au rămas pe 
lângă locurile din urmă, convinşi fiind, că 
tot aşa de bine vor gusta arta din locu
rile ultime ca şi cei din locurile prime. 
Ţi-era într’adevăr mai mare dragul să vezi, 
cum se validitează această întrecere nobilă 
şi intre Românii noştri. Modestia se între
cea să privească şi să pildueascâ trufia 
trecătoare şi fără rost, lăsând în acelaşi 
timp ca plusul de cuminţenie dintr’o parte 
să echilibreze sau să negativizeze avântul 
neraotivat al celcr ce n’au avut încă su
ficiente ocazii pentru a armoniza arta cu 
simplitatea virtuoasă.

La teatru! In sala dela Univers! 
Lume multă ca niciodată. In frunte am 
observat pe cei cari şi-au cumpărat bilete 
mai întâiu. pe meşterii. Şi acest lucru, fără 
ca să simţ aristocratice, mi s-a părut o

nepotrivealâ, poate fiindcă nu eram la tea
tru de varietăţi. Mai în urmă era inteli
genţa.

In sfârşit după o oarecare aşteptare 
— ca la toate petrecerile de soiul ăsta la 
noi — se ridică cortina. Am urmărit cu 
atenţiune desfăşurarea piesei, dar mărtu
risesc serios, că cu toată sârguinţa mea 
de a privi jocul cu ochii unui om fără ra
finării artistice şi cu gândul unuia, care 
are în faţa sa diletanţi —  nu m-a putut 
răpi prea mult arta. De data aceasta era 
mai să cred, că cu diletanţii, noi nu vom 
ajunge niciodată la ramură de măslin 
şi-mi venea să nu cred în credinţele d-lui 
directo: artistic al teatiului nostru. Nu-mi 
puteam explica, cum noi Român’i, care 
veacuri de-arândul am tot plâns şi-am tot 
făcut atâtea probe la tragedia, ce s-a des
făşurat cu atâta stăruinţă în preajma noa
stră —  suntem aşa de neputincioşi, când 
e vorba să pricepem şi să jucăm o dramă. 
E drept că şi piesa ca atare sufere şi-ţi 
face impresia unei poeme şi nu a unei 
drame, fiind total lipsită de acţiune, dar 
par-că e aşa de spontană une-ori preten- 
zlunea omului, încât aşteaptă ca cel pu
ţin expunerea să fie făcută aşa, ca dile
tantul să facă impresia, că cu înţelegere« 
piesei e în curat. Singur d-1 Ioan F. Ne-
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puteri cari, fără excepţie, doresc sin-er li
nişte în Balcani. E de netăgăduit, că aceste 
vizite vor îl urmate de o perioadă de dez
voltare pacinicâ, care va fl extrem de fa
vorabilă consolidării noului regim din Tur
cia cât şi progresului şi civilizaţiunei tu
turor statelor balcanice.

Mişcări electorale şi constituiri.
Instalaţie.

In Oradea-mare a fost instalat noul 
comite-suprem, Miskolczy Ferencz. La ac
tul instalării a fost de faţă şi Tisza István 
în »diszmagyar«, apoi episcopul Radu şi 
vicarul Mangra. Corniţele a fost Invitat la 
şedinţă de o deputaţiune, din care au făcut 
parte ambii noştri demnitari bisericeşti.

Noul comite a ţinut o vorbire mai 
lungă. A zis între altele, că va respecta în 
cea mai mare măsură libertatea părerilor 
politice şi va asigura curăţenia alegerilor. 
Au vorbit apoi mai mulţi membrii de-ai 
congregaţiei, între cari Nadányi, kossuthist 
şi Podraczky justhist. Vorbirile lor, în cari 
cereau să se dea vot de neîncredere gu
vernului, au provocat proteste vii în adu
nare. Podraczky n-a fost lăsat să-şi ter
mine vorbirea. Dintre Români n-a vorbit 
nime. De, Bihorul e ţara lui Tisza Ist
ván, »idealul* politic al d-lui vicar Mangra !

După adunare a fost banchet, ia care 
însă n-a luat parte nici un oflcer. Au fost 
opriţi de generalul Grünzweig, care a de
clarat, că oflcerilor nu le e permis să par
ticipe la nici un fel de întrunire cu colorit 
politic.

Corect!
*

Partidul poporal german.

Şeful partidului poporal german (şvab) 
Dr. Lud. Kretnling a adresat o scrisoare la 
redacţia ziarului slovac »Slovenski Dennik* 
descriind strările politice ale Nemţilor din 
Bănat.

In Ungaria — scrie Dr. Kremling — 
Germanii au maioritate în 21 de cercuri, 
afară de cercurile Saşilor din Ardeal. Dar, 
deoarece partidul nostru există abia de 2 
— 3 ani, nu a putut să-şi validiteze in
fluenţa asupra tuturor cercurilor. Ap"i or
ganele administrative ne-au tratat maşter. 
Numai acolo ne-am putut mişca mai liber, 
unde am cucerit teren în conziliul comu
nal, d. e. în Vârşeţ. Am lucrat şi pentru 
presa noastră. Ziarul principal al nostru e 
» Deutsch-Ungarischer Volksfreund<y care 
apare săptămânal în Timişoara.

Cu toate greutăţile, partidul nostru 
poate nădăjdui să biruiască în nouă locuri, 
în comitatele Timiş şi Torontal, cu can
didaţii săi naţionali germani, mai ales 
dacă Românii, Sârbii şi Slovacii î i  vor 
sprijini. Avem şi în Bacica cinci cercuri 
cu majoritate nemţească, dar nu suntem 
tari decât la Hódság. Dincolo de Dunăre 
avem majoritate în cercul Szt.-Gotthard, 
reprezintat pănă acuma de fostul prim- 
mmistru Széli Kálmán. La viitoarele ale

gruţ, care de altfel a avut rolul cel mai 
greu — enararea luptelor lui Ştefan şi 
rănirea acestuia — şi-a jucat, putem zice, 
bine rolul său de doctor.

Piesa a doua —  >Geloşiic —  a fost 
succeasă. Las’ că şi piesa în sine a con
tribuit la creşterea efectului, fiind una din
tre comediile succese —  dar persoanele, 
cari au predat-o, făceau perfect impresia, că 
au ştiut să-şi armonizeze într-o fericită 
combinaţie de toată naturaleţa felul lor 
de afirmare cu rolul persoanelor din piesă.

D-l Traian Denghel —  escepţionând 
încâtva străduinţa de a face efect, care 
dovedeşte une-ori o sforţare nu destul de 
simpatică; d-şoara Miluş Pop — tre
când cu vederea prea des întrebuinţată 
grabă în achitarea rolului, cu care poate 
voia să scape de ochi' prea aşteptătoii ai 
publicului; —  d-şoara Valeria Pop —  ne
criticând unele gesturi prea largi în pre
d are ; d l N. Negruţ — justificând cu bu
nătate unele abuzuri, ce le făcea de re
volta înteţită a bărbatului atins în onoare 
şi în sfârşit d-l N. lenăşel au satisfăcut pe 
deplin ori căror aşteptări, fie acestea ori 
o t  de rafinate în distingerea interpretă
ri ur artei.

geri vom pune doisprezece candidaţi, fireşte 
cu program naţionalist.

*

In comitatul Hunedoarei.

Candidaţii partidului naţional român 
în comitatul Hunedoarei sunt următorii: 
In cercul Devei Dr. Iustin Pop adv. în c. 
Dobrei Dr. Ştefan Rozvan adv., în c. Ha
ţegului Dr. Suciu adv. în c. Hunedoarei, 
Dr. Dubleş, în Orăştie Dr. Aurel Vlad şi 
în Zărand Vasile Dâmian.

*

Sârbii radicali şi partidul lui Iusth.

Ziarul >Branik< din Neoplanta scrie, 
că rolul ce l-au jucat Sâibii radicali la 
Zombor, când cu alianţa cu justhiştii, este 
o adevărată comedie. Iasa Tomici, şeful 
radicalilor, abia s-a putut prezenta în Zom
bor cu Í2  oameni. Când vorbeau Iusth şi 
Tomici, poporul adunat striga necontenit 
»Jivio Konyevici* (candidatul partidului 
muncii.)

De altfel —  zice »Branik* — Sârbii 
radicali au două feluri de programe : unul 
ultranaţionalist pentru poporul mai de jos, 
în care să pretinde şi un ministru naţional 
sârb, celălalt program e pentru Maghiari, 
moderat şi în care să zice, că chestia de 
naţionalitate e o machiuaţie a Vienei.

*

Tisza candidat în Ugra.

Din Orade se anunţă, că Tisza István 
a declarat primpretorului din Ceia, Mar- 
kovics, că el va candida în cercul Ugrei.

Unele fiţuici, dând ştirea aceasta, scriu 
că Tisza va fi ales cu unanimitate.

Staţi, d -lor! A ţi uitat, că în Bihor şi 
în cercul Ugrei sunt şi Români, cu pro- 
pram naţional?

*

Candidări.

In cercul BiJ^r, indepgjjdiştii candi
dează pe deputatul de pănă acum, Na
dányi.

In cercul Tjríca nu este încă can
didat independist. Horthy, deputatul de 
pănă acum, nu primeşte candidatura, re- 
trăgându-se de pe terenul politic.

In Chiprfeu, afară de candidatul par
tidului nostru, d-l Oct. Goga, vor mai fi 
4 candidaţi, unul kossuthist, unul justhist) 
al treilea de al guvernului şi al 4-lea so
cialist.

In Hódság fBagjral unde partidul po
poral german dispune de maioritate pă
şesc doi candidaţi: Ertl cu programul par
tidului muncii, şi Offenberger Iakab, ad
vocat în Braşov, justhist.

In cercul Uioara partidul lui Iusth 
are de candidat péTontele Kemény Arpad, 
fostul fişpan al comitatului Albei inf.

In Orăştie, după cum scriu ziarele 
ungureşti, -Văcandida faţă de Dr. Vlad şi 
adv. Dr. Muntean, tot cu program naţional. 
Adevărat să fie?

Ungurii din Orăştie îşi vor numi can
didatul Duminecă.

In Huedin candidează Tutsek guver
namental şi ílósa Gyula, kossuthist.

Mulţumit cum era întreg publicul de 
acest debut al unor diletanţi, cari dove
deau că s-au străduit să îndeplinească 
prima condiţie a oricărui joc pe scenă: 
priceperea piesei —  s-a depărtat cu nă
dejdea că astfel de diletanţi —  de talent 
—  vor fi totdeauna şi ori unde bine pri
miţi, încredinţându-se tot odată, că în chi
pul acesta se poate încă amâna, până la 
vremuri mai bune —  închegarea unei 
trupe statornice teatrale.

După teatru a urmat dans.
Şi-n vârtejul jocului îmi răsărea me

reu în cale un om, care repeta mereu ca 
un refren : »Nu pricep frate, de ce acest 
neam bătut de soarte ştie mai bine să 
râdă, decât să plângă*.

Vedeam, că se înşela acest suflet im
presionist şi om al momentului, dar mă 
gândeam de altă parte şi eu, că durerea 
prea îndelungată provoacă în sufletele 
omeneşti de multe-ori fenomene foarte 
capricioase.

Solus.

In cercul Recaş (comit. Timiş), can
didatul e Dr. Szul6, advocat cu program 
kossuthist.

In cercul Făgetului candiează Dr 
Hajdu Frigyes, justh?st. Partidul muncii 
asemenea pune un candidat.

*

In cercul Iosăşelului.

In cercul Iosăşelului (com. Arad), re
prezentat pănă acuma prin d-l Oncu, a 
fost candidat din partea conferenţei clu
bului comitatens, tânărui, dar energicul 
adv. din Buteni, Dr. George Popa. D-l 
Popa are bune şanse de reuşită. La 3 
Aprilie c. îşi va desfăşura programul, în 
Gurahonţ.

Din camerele române.
Luni în 8 Martie v. se va începe în 

senat discuţia generală asupra proiectului 
pentru desfiinţarea contenciosului, votat de 
cameră. Din opoziţie s’au înscris la cuvânt 
senatorii P. Missir, Al. Bădărău, N. Xeno- 
pol şi C. Dissescu, iar din majoritate d-nii
D. Polizu Micşuneşti, Valerian Ursianu şi
C. Nacu.

*

In cameră s’a distribuit eri raportul 
privitor la proiectul de lege, prin care se 
înfiinţează cu începere dela 1 Octomvrie 
1910 mai multe catedre noui pe lângă 
universităţile din Bucureşti şi laşi. Con
form acestui proiect, agregaţii definitivi, 
cari se vor numi la facultăţile juridice, nu 
vor avea dreptul să ocupe vre-un post în 
magistratură, nici să facă parte din barou. 
De la promulgarea legii, toate numirile la 
catedrele, ce ar rămânea vacante la facul
tăţile de drept din Bucureşti şi Iaşi, se 
vor face deasemenea în condiţiunile de 
mai sus.

Agliardi despre Lueger. „Cor- 
riere de ta Sera« a publicat zilele aceste o 
convorbire a corespondentului său cu fostul 
nunţiu papal la Viena, cardinalul Agliardi 
asupra defunctului primar vienez Carol 
Lueger. Pe lângă multe lucruri cunoscute, 
cardinalul a mai spus:

La început, Lueger a luptat foarte 
greu, deoarece a avut împotriva sa nu nu
mai cercurile palatine şi guvernamentale, 
ci şi nobilimea catolică'şi înaltul cler Mulţi 
îl socoteau pe Lueger ca revoluţionar. îmi 
amintesc cu această ocazie, de unele con
vorbiri, pe cari le-am avut cu împăratul 
Francisc Iosif, convorbiri în cari s-a dis
cutat şi despre Lueger şi când a fost ne 
voie să-i iau apărarea acestuia Suveranul 
spunea: — Lueger este un demagog ! — 
Dar nu, Maiestate, răspunsei eu, Lueger 
este unul din supuşii cei mai credincioşi 
şi e un prietin sincer nu numai al popo
rului ci şi al monarchului l

înaltul cler, caro era de asemenea îm
potriva lui Lueger, a căutat să obţină o 
hotărâre împotriva mişcării creştin-sociale 
de sub conducerea lui Lueger. S-a inter
venit şi pe lângă mine împotriva defunc
tului şi mi-se imputa că simpatisez prea 
mult cu dânsul. Argumentele, ce se aduceau 
pe ‘atunci împotriva lui erau că nu 
azista la nici un serviciu religios şi că 
duce o viaţă imorală. Am ordonat o cer
cetare şi s-a dovedit, că Lueger se ducea 
în fiecare Duminecă la biserica sf. Ştefan 
şi că îşi îndeplinea şi altminteri datoriile 
sale religioase. In ceeace priveşte viaţa 
sa, s-a stabilit că ducea un traiu destul de 
modest, îngrijind de cele 2 surori ale sale.

Când contele Badeni veni la putere, 
el îşi propusese să desfiinţeze partidul lui 
Lueger.

»Nu cred să reuşiţi«, îi spusei eu. 
»Excelenţa voastră va avea să întâmpine 
mari greutăţi şi ultimul cuvânt tot Lueger 
îl va avea*.

Rezolvarea unui caz concret
din sfera dreptului bisericesc!

— Doi articoli. —

II.

In biserica orientală în cele dintâi 
veacuri clericii înaintaţi lâ ordurile »mai 
mari* observă aceeaşi disciplină ca şi în 
Apus, adecă preoţii sau sunt necăsătoriţi, 
sau după primirea ordurilor sunt conti- 
nenţi. Ludovicus Thomasius') susţine, că

‘) Ludovicus Thomasius : Vêtus et nova Ec- 
dcfciae disciplina: Pars 1. Lib. 2 Cap. 60.

legea continenţii e atât de veche <$t bi* 
serica însăşi. Pentru dovedirea acestei afir- 
maţiurii se provoacă la S. Epiphanius, care 
în epist. fldei Catholicae num. 21, zice: 
»Sacerdotum ex Virginum ordine praeci- 
pue constat, aut si minus ex virginibu» 
certe ex Monachis, aut si minus Monacho- 
rum ordine, ex his creări solent sacerdo- 
tes, qui a suis se uxoribus continent, aut 
secundum unas nuptias in viduhate ver- 
santur. Secundis vero nuptiis implicitus in 
Ecclesia ad sacerdotium non admittitur, 
tametsi aut se se ab uxore conţineai, aut 
sit viduus. Ejusmodi inquam ab Episcopi, 
Presbyteri, Diaconi, et Subdiaconi gradu 
rejicitur*2 3). Acest obiceiu în scurt timp 
se generalizează atât în Apus cât şi în 
Răsărit: »Quid faciunt Orienlis Ecclesiae, 
quid Eegypti, et Sedis Apostolicae? quae 
aut virgines clericas accipiunt, aut conti- 
nentes, aut si uxores habuerint, măriţi esse 
desistunt* *).

Cu toate acestea în Răsărit prin lege 
pozitivă nu s’a impus celibatul. In conci- 
liui I dela Nicea s’a făcut propunerea ca: 
preoţii înaintaţi deja la ordurile »mai mari< 
nu numai să nu poată lega căsătorie, ci 
să li se interzică uzul căsătoriei încheiate 
înainte de hirotonire. S. Paphnutiu4) epis
cop egiptean, bărbat de viaţă sântă însă 
vorbeşte împotriva acestei propuneri, sus
ţinând, că e destul dacă rămân şi mai de
parte pe lângă tradiţia bisericii, care inter
zice încheierea căsătoriei după hirotonire,* (  

dar permite uzul căsătoriei, încheiate îna
inte de hirotonire. Părinţii sinodului au 
primit acest punct de vedere.

In viacul al IV-lea conciliu! Neocesa- 
rean opreşte preoţilor încheierea căsătoriei 
după hirotonire, iar pe cei ce în butul a- 
cestei oprelişti ar cuteza a încheia căsă
torie, ii pedepseşte cu depunere5). Diaco
nilor li se interzice căsătoria numai pen
tru cazul, dacă au intreiăsat a declara — 
înainte de hirotonire, — că nu sunt în 
stare a deprinde continenţa.6)

In veacurile următoare legislaţia bi
sericească nu dispune nimic nou cu pri
vire la celibat. Dimpotrivă legislaţia justi- 
niană pe baza canoanelor şi a praxei, re
feritor la căsătoria preoţilor dispune în 
modul următor:

1. Numai aceia pot fi episcopi, cari 
nu au muieri, nici prunci.7)

2. Clericii înaintaţi la ordurile mai 
mici pot încheia liber căsătorie, dar căsă
toriile încheiate după primirea subdiaco- 
natului — sub pedeapsa pierderii oficiului 
— sunt invaiide, iar- pruncii născuţi din 
aceste căsătorii sunt nelegiuiţi.8 9 * *) *

3. însuraţii pot fi înaintaţi până la 
treapta preoţiei, după hirotonire pot con
tinua viaţa conjugală.

Sinodul de la Truila (692) primeşte 
dispoziţiile de mai sus cu următoarele mo
dificaţii :

1. însuraţii dacă se despart de soţii, 
văduvii şi dacă au prunci pot fi sieşi de 
episcopi.

2. Si bdiaconii, diaconii şi preoţii îna
inte de săvârşirea cutărei funcţiuni sacre, 
trebue să se contenească de soţii ° ) cel pu
ţin ei nu pot pretinde debitul conjugal.

Aceasta e praxa bisericii răsăritene 
şi astăzi atât la » neuniţi< cât şi Ia »uniţi«.

Dar acum să ne întoarcem la cazul 
dat spre rezolvire.

Din scurta reprivire asupra desvol- 
tării istorice a chesUunei celibatului, atiP 
venit în curat cu aceea, că ce e a se Th- 
ţeîege — din punct de vedere juridic -  
sub »celibat*. Ne-am putut convinge, că 
»celibatul* e un concept negativ; conţine 
o oprelişte — a cărei fundament îl con- 
stitue legea bisericească — în senzul că
reia unor clerici li se interzice usul căsă
toriei pe timp tc) sau pentru totdeauna11)

-) S. Epiphanius locul citat vez i: N. I. Che
riéi*: Enchiridion Juris Ecclesiastici Budae 1887; 
tom. II. pag. 47.

3) S. Hieronymus in libr. adversus Jovinia- 
num, vezi şi la Papp Szilágyi.

4) Socrates : Hist. Eccl. libr 1 cap. 11; So 
zomenos lib. 1 cap. 13.

5) Conc. Neocesarense Ca 1: „Presbyteri* 
si uxorem acceperit ab ordine deponetur“.

6) Conc. Neoces. c. 10 : »Quicunque tacuerint 
et susceperunt manus impositionem professi conţi- 
nentiam, si postea ad nuptias venerint a ministerlo 
cessare debebunt.“

7) C. 42 § 1 C. de episc. et cler. (1.3) 
(a. 528); Nov. C X X Iil. c. 1. (a. £46); Nov. .VI 
1 §. 3. 4, (a. 585).

8) C. 42 §. 1 (a. 528), c. 45 (a. 530) C. de 
episc et cler. (I. 3 ); Nov. VI. 5; Nov. XXII cap. 
42 (536); Nov. CXXIII cap. 12 (a. 546).

9) C. 13 §. 1. Dist. XXXI.
lU) După cum s-a putut vedea mai sus d. e. 

înainte de săvârşirea cutărei funcţiuni sacre.
H) In biserica apusauă.
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I  \ 8«i dacă încă nu sunt căsătoriţi^ nici nu 
pot încheia căsătorie solidă.,a)

Mai departe ne-am putut convinge, 
căîn biserica apuseană — unde toţi preoţii 
sunt şi trebue să fie »colibi« — pot fl 
înaintaţi şi de facto şi înaintează la treapta 
preoţiei bărbaţi căsătoriţi şi văduvi, fără 
să li se tragă la îndoială »celibatul«.

Tocmai aşa stă lucrul şi în biserica 
răsăriteană. Prin urmare absolventul de 
teologie din chestiune de jure e celibe şi 
ca atare mai presus de orice îndoială e 
îndreptăţit la ori ce beneficiu, care pre
tinde celibatul ca o condiţie sine qua non.

Delaschit.

puiatiunile acestei convenţii: Corespondenţa In acest scop se vor convoca întruniri pu- 
telegraftcă, particulară, schimbată între Ro- blice, în care se va discuta asupra acelor 
mânia şi Austria s-aîmpărţ't. sub raportul , evenimente cât şi asupra călătoriei re- 
taxelor, în două; a) corespondenţa schim-< gelui. 
bată între România şi o parte din Austria, j

Ş T I R I
— 6 Martie v.

PsrSOîial. înalt Preasfinţitul domn 
Arhiepiscop şi Mitropolit al nostru loan  
Heţianu a sosit Luni sara la şedinţă, îu 
Sibiiu,-venind din Budapesta. In una din

a filele petrecute în Budapesta, I P. S. Sa, 
^liwoţit de Preasfinţitul domn episcop al 
Aradului loan 1. Papp, a făcut vizite de 
ourtoasie pe la toţi domnii miniştri, infor- 
mându-i cu ocaziunea aceasta îu mai multe 
chestii însemnate, cari privesc biserica 
ooastrâ şi aşezămintele ei. înalţii noştri 
prelaţi au aflat prior re foarte afabilă pre- 
ntmdenea. (»Tel. Rom <)

Comitetul central al societăţii pentru 
Uliii de teatru român va ţinea mâne o im 
portantă şedinţă plenară. Intre altele se 
ţa discuta activitatea în viitor a comite
tului şi în genere a societăţii noastre tea
trale. La şedinţă vor lua parte preş. Dr.l.Mihu, 
membrii braşoveni V Oniţiu, Dr. Vecerdea, 
8, Diata şi Dr. Blaga iar dintre membrii, 
externi d-nii Dr. V. Branisce şiDr. Dobr»n. 
Cu trenul de azi dim. a sosit la Braşov 
d-1 Dr. V. Branisce iar cu trenurile *e 
noapte vor sosi d-nii Dr. Mihu şi Dr 
Debrîn.

Un banchet —  zădărnicit. Din lipsa de 
tot a primarului Orăştiei a fost zidârni- 
cit banchetul ce era sâ-1 dea oraşul Oră 
ştie în onoarea ofiţerilor regimentului 64, 
relntorşi după o absenţă mai lungă în ve
chea lor garnizoană. Spre scopul acesta 
reprezentanţa oraşului votase o sumă de 
1000 cor. Reprezentanţii saşi ai oraşului
to frunte ea primarul loacf Anrlra«, na

se stiice cu reprezentanţii Ungurilor, 
fac abia a patra parte din locuitorii 

laşului, au făcut, ce-au făcut şi au hotă- 
dt ca vorbirea oficioasă la bancbet să se 
jjnă în limba maghiară, iar după toastul 
pentru Maj. Sa să nu se cânte imnul râ
mi Domnitoare ci imnul maghiar » Lsten 
Ud meg a MagyarU. Românii invitaţi la 
lanchet, aflând despre cele hotărâte, şi 
tizând în dispoziţiunde primarului o de
monstraţie politică în contra casei domni
toare, care trebue să jignească simţămin- 
fcle celei mai marii părţi a oaspeţilor, — 
iu hotărât să nu ia parte la banchet. A- 
oeasta au adus-o în scris la cunoştinţa 
primarului. In acelaşi timp şi colonelul re
gimentului, aflând de cele puse la cale, a 
dat de ştire primarului, ca să nu şi facă 
cheltuială nici pentru ofiţeri, căci ceivre-o 
W ofiţeri nu vor lua parte la banchet 
Scrisoarea aceasta a căzut ca o bomba îo 
lijlocul Saşilor şi a Ungurilor, şi trezin- 
du-se din buimăcială lor au alergat la 
membrii români şi la colonelul, rugânlu-i 

vină la banchet, căci ei retrag toate 
rârile lor şi vor da cinstea cuvenită 

tonului casei Domnitoare. Toate au lost 
hsă în zădar, căci colonelul a rămas ue- 
iintit pe lângă hotărârea lu*tâ. Astfel 
ia zădărnicit un banchet frumos prin la* 
ţtatea primarului şi a conaţionalilor săi 
î prin obrăznicia Ungurilor. Atitudinea 
Românilor a fost înm i toate dreaptă iar 
lecţia ce-au primit-o Saşii şi Ungurii din 
partea colonelului a fost bine meritată.

Io amintirea Iul Lueger. Consiliul co- 
iunal al Vienei a luat diverse hotărâri 
cu privire la eternizarea memoriei lui 
Lueger. Iu primul rând s-a făcut apel la 
populaţie, ca să trimită ofrande în scop de 
ne ridica o statue lui Lueger. La noul 
Buzeu al oraşului se va înfiinţa o cameră 
»Lueger« iar noul cartier Schmelz va purta 
sumele de Carol Lueger.

Vice-primarul Neumayer s-a prezen
tat alaltăeri în audienţă la Maj. Sa, „mul- 

lu-i în numele poporului, că a parti
cipat ia înmormântarea lui Lueger.

Convenţia telegrafică dintre România 
AflStrO Ungaria. D-1 Al. Djuvara a de- 
pe biroul camerei române proectul de 

uvenţie telegrafică încheiată, între Ro- 
linia şi Austro-Ungaria. Iată unele din sti-

numită »zona favorizată«, In care se cu
prinde Bucovina şi Galiţia, pentru care 
taxa integrală pe cuvânt va fl de 9 centime 
în loc de 12 jum. precum era până acum 
ca pentru toată corespondenţa telegrafică 
dintre România şi Austro-Ungaria; b) co 
respondenţa schimbată între România şi 
celelalte ţări ale Austrei, pentru care taxa 
integrală pe cuvânt s-a fixat la Î l  cen
time în loc de 12 jum. ca până acum (art. 
II. al. 3.)

Cu Ungaria corespondenţa telegrafică 
nu s-a împărţit îu asemenea categorii, ci 
a rămas ca mai înainte, unif rmă, fixân- 
du-se însă taxa integrală pe cuvânt 10 
centime, în loc de 12 jum. ca până acum. 
Taxele percepute în România pentru co
respondenţele destinate Bucovinei şi Gali- 
ţiei vor rămânea în întregime în folosul 
administraţiei poştelor române şi taxele 
percepute în Bucovina şi Galiţia pentru 
corespondenţele destinate României vor 
rămâne în întregime în folosul admini
straţiei poştelor austriaco (art. VlII* al 1 
şi 2). Taxele percepute în Austria, în alte 
ţări decât Bucovina şi Galiţia, precum şi 
cele oercepute în Ungaria vor rămânea îu 
întregime în folosul administratei poşte
lor austriaco şi ungare, iar taxele perce
pute în România în folosul administraţiei 
poştelor române. In vedere, îpsă că re
ţeaua din Ungaria este mai întinsă decât cea 
din Remania, s-a hotărât ca administraţia 
poştelor române să bonifice celei austriaco 
o sumă rotundă de 11.090 franci, iar ad
ministraţiei poştelor ungare să bonifice 8 
mii franci. Prin bonificare-se desfiinţează 
controla telegramelor după cuvinte şi se 
simplifică s coteiile între administraţiuni. 
Pentru telegramele de pressă s-a prevăzut 
o reducere de 50 la sută asupra t .xelor 
normale. Amândouă învoeliie urmează a 
«ntra în lucrare dela 19 lume 1909.

In cootra scumpirei laptelui. Corpo-
raţiunea industriaşilor din Braşov inten
ţionează să iniţieze o acţiune atât în .e r
oul membrilor săi, cât şi în interesul pu
blicului mare pentru încetarea scumpetei 
laptelui, In scopul acesta se va convoca 
în luna Aprilie o adunare poporală cu sco
pul ca întreg publicul braşovean, interesat
o ă  A I u  M w v u o t ia  y  1 XMSJ
târască în privinţa măsurilor, ce vor mai 
fi de luat. Pentru pregătirea adunârei po
porale este necesar, ca representânţii tu 
turor păturilor sociale din Braşov, intr-o 
consfătuire sa stabilească tiinpu1, ordinea 
adunârei precum şi motivele de votat. 
Pentru acest scop corporaţiunea invită pe 
cei interesaţi ia o consfătuire, ce se va 
ţinea la 31 Martie a. c. orele 5 p. m. în 
localul clubului maghiar (Strada Spitalului 
Nr. 45).

0 bancă pántra f8meí. Cunoscuta li
terată engleză, d-na Bateman, care e o 
femenistă înfocată, a înfiinţat acum de 
curând o bancă pentru femei. Această 
nouă bancă şi-a început operaţiile săptă 
mâna aceasta. Noua instituţie financiară 
s-a înfiinţat numai cu bani de ai femeilor şi 
ea nu va avea decât amploiaţi, clienţi şi 
depozitari femenini şi va face operaţii ca 
orice altă bancă, dar fără amestecul băr 
baţilor. Femeile, însă, când au autoritate, 
se vede, că sunt mai severe decât bărbaţii. 
D-na Bateman, »directorul« nouei bănci, 
a impus colaboratoarelor o oră de lucru 
mai mult decât la celelalte instituţii fi
nanciare similar©.*

Apollo-Bioscop. Duminecă în 20 Mar
tie 1910: intre munţii de gh’aţă (vedere). 
Laueelot şi Eiiana (istorie teatrală). Drama 
fetei pescarului (dramă). Curăţirea cărţi 
lor de joc (după natură). Doi pungaşi (hu- 
moristic). Viaţa în Abessinia (vedere) Pă- 
călea’a cavalerului (humor). Adio din viaţa 
tinerimei (humor). Representaţia cea mai 
apropiată va fi în Dumineca Paştilor ca
tolice în 27 Martie. La fiecare reprezen
taţie musică militară.

DO Vânzare pentru un preţ conve
nabil cunoscutele reproduceri ale tablou
rilor Dictorului Munkácsy »Ecce homo« şi 
»Golgota«. Tablourile se pot vedea în lo
calul redacţiei noastre.

A v iz ! Un pian bine conservat şi alte 
mobile din cauza strămutărei sunt de vân
zare. A  se adresa la administraţie.

0 doftorie ieftină de casă. — Pentru
funcţionarea regulată a rnistuirei stomacului 
se recomandă folosirea cunoscutelor pra
furi Seidlitz a lui Moli. Cutii originale â 
2 cor. se pot căpăta dilnic prin postă de 
la farmacistul A. M o li,  liferantul Curţei 
din Viena Tuchlauben 9. in farmaciile d n 
provincie să se ceară preparatul A. Moli 
provâzut cu marca decontravenţie şi sub
scriere — (1)

l5) Atât In biserica apusană, cât şi răsă-

Gometa Hilley s’a putut vedea zilele 
trecute cu ochiul liber în câte-va părţi 
ale ţării. In 9 luna c. comata a fost ză
rită seara de câtră locuitorii orăşelului 
Asch. Coada cometei era îndreptată spre 
orizont si avea lungimea aparentă de 1 
metru. In 12 1. c. n. cometa a fost văzută 
în nordul B >emiei. Zi:ele aceste observarea 
cu ochiul liber a cometei va fi mai ane
voioasă din cauza razelor soarelui şi a lu- 
minei tot mai intensive a lunei. Pe la 15 
Aprilie iasă ea va fl zărită în zoril8 dimi- 
neţei, dacă cumva cerul nu va fi înorat.

Quintilia Gostea, teolog În anul al 
IV-lea, a încetat din viaţă la casa părin
tească în Boziaş la 16 1. c., 9 ore sara în 
anul al 25-lea al etăţii după lungi şi grele 
suferinţe. A fost un tânăr nun, blând, si
litor şi modest. —  Odihnească în pace!

Primirea regelui Bulgariei la Gon-
StantinopOL Dificultăţi-e de etichetă ce se 
iviseră relativ la primirea regelui Ferdi- 
naud, fostul vasal al Turciei, au fost înlă
turate îu ultimul moment, după cum se 
anunţă din Constantinopol. Perechea re
gală a Bulgariei va fi primită la debarca
re de cătră Marele Vizir şi ministrul de 
externe, cari o vor conduce la Sultan. Sul
tanul va strânge mâna regelui Ferdinand, 
fără a-1 îmbrăţişa. Sultanul va face apoi o 
reverenţă adâncă înaintea reginei Eleo- 
nora şi-i va strânge mâna fără a o săruta 
Mica distanţă până la iarhtul Sultanului 
se va parcurge în trăsuri. In prima tră
sură va lua loc Sultanul şi regina Eleo- 
nora, în a doua regele Ferdinand.

După ştiri mai nouă, părechea regală 
va pleca Duminecă la Constantinopol, îm
preună cu primul ministru, ministrul de 
externe şi ministrul de comerţ. Regele 
Ferdinand pleacă însă sub împrejurări ( 
foarte dificile, căci opoziţia şi stamhuJo- 
viştii vor căuta să exploateze evenimea- j 
tele din Rusciuc în timpul absenţei sale.

Un apel al „României June“
rnuCrGSB* pu/f / iz H1AfL4fV\j9 P \J fz\jt (Ai P

emeritaţi.

Viena, 17 Martie n.

E de o însemnătate netăgăduită o 
bibliotecă mare românească aci în Viena, 
nu numai pentru studenţi şi publicul ro
mân din acest oraş, dar chiar şi pentru 
Românii în trecere, sau cei cari vin să-şi 
completeze studiile, cercetând archivele şi 
alte instituţii culturale din acest centru 
european, Timp de 40 de ani a existat 
biblioteca »României June« şi a stat cu 
publicaţii de mare valoare la îndemâna 
multor bărbaţi de ştiinţă, cari azi se bu
cură de renume,, pe când biblioteca, de 
care s-au folosit ei şi atâtea generaţii de 
tineri universitari, a rămas mult în urma 
bibliotecilor mari, bine sistemisate,eu con
siderabilele ei iacune, mai ales în ceeace 
priveşte ştiinţa şi literatura beletristică ro
mânească mai nouă.

Pentru acoperirea acestor lipsuri şi 
întocmirea modernă a bibliotecii a hotă
rât plenul societăţii noastre în prima sa 
şedinţă din acest an, a face o călduroasă 
adresă stimaţilor ei membrii fundatori, o- 
norari şi emeritaţi, cari, ştiind în primul 
rând aprecia o atare întreprindere, ar pu
tea pune în aplicaţie reorganisarea luată 
în vedere cu o contribuţie de cel puţin 10 
cor., rămânând astfel cruţat »Fondul nea
tacabil« al societăţii, interesele căruia abia 
ajung pentru spesele curente şi susţinerea 
caoinetului de lectură

Acesta ar fi deci cel mai nobil şi te
meinic dar adus »României June« din par
tea membrilor ei fundatori, onorari şi e- 
meritaţi cu ocazia jubileului ei de 40 
de ani.

Aşteptând deci cu toată credinţa din 
partea d-voastrâ obolul pentru un preţios 
tesaur al tuturor Românilor, Vă rugăm să 
■aveţi bunăvoinţa a ne trimite curând şi o 
fotografie a d-voastră pentru »Albumul 
festiv-iubiiar«, care a figurat ca o deamna 
iniţiativă la expoziţiile generale din Sibliu 
şi Bucureşti.

Rămânem cu tot devotamentul ai 
D-voastră recunoscători. Pentru comitet 
când. med. Vespasian Pauliucu Burtă, pre
şedinte, stud. med. Goriolan A Babeş, se
cret. de externe.

Varietăţi.
Cum era mai demult.

La 1324 regele Angliei a dormit mai 
întâi pe saltea de paie. Până atunci dor
mea pe un pat de scânduri, pe care aş- 
temea un singur covor de postav. Prin 
anii 1300 în Londra nu se ştia ce sunt 
sobele de încălzit, şi delicaţii cetăţeni ai 
acestui oraş se încălzeau la focul de pe 
vatră. Tot cam pe atunci vinul se vindea 
în acest oraş numai ca doctorie. Trăsu
rile elegante de astăzi erau necunoscute. 
Chiar şi cei mai de frunte londonezi îşi 
făceau preumblările pe jos sau călare. La 
1240 întreg venitul dărilor din Londra a 
fost trei zeci de mii de saci de lână. Dă
rile în genere se plăteau în natură. Acele 
cu gămălie au început a se întrebuinţa în 
Londra, mai întâi în 1343. In locul aces
tora până atunci se întrebuinţau ace de 
lemn subţiri. La 1344 s-au bătut în Lon- 
era pentru prma oară bani de aur. După 
moda franceză, regina Elisabeta a intro
dus în 1561 ciorapii de mătase în Anglia. 
Şi când vedem, unde am ajuns astăzi, nu 
putem, decât să —  invidiem acele vre
muri grele.

ULTIME ŞTmi.
Budapesta, 19 Martie. Azi s-a ţi

nut aici adunarea, convocată pentru 
„reforma naţională a dreptului elec
toral“ . S’a luat hotărîrea, ca dreptul 
electoral să fie legat de cern de dare 
şi pentru muncitori de cern social, 
bazat pe angajare sistematică la lucru 
şi câştig minimal. Se mai cere etatea 
de 24 ani şi locuinţă stabilă.

La împărţirea nouă a cercurilor 
electorale să se valoreze aceleaşi 
puncte de vedere, cari să conzideră 
la stabilirea dreptului de vot.

Budapesta, 19 Martie. Preziden
tul camerei Gál a dat voie şi depu
tatului Ivánka să facă o interpelaţie 
urgentă în chestia tratatelor comer
ciale cu România şi Sârbia.

Rp.rnăuti. 19 M artiA _ L l Agoşuu"UuWviua; ia aiegerue comu
nale, s’au întâmplat ciocniri sânge
roase între Români şi Ruteni. Un a- 
gent electoral a fost ucis. In comună 
domneşte o mare agitaţie. Gendar- 
meria a fost înmulţită.

Sofia, 19 Martie. întrunirea de 
protestare care a lost convocată din 
cauza evenimentelor din Rusciuk a 
fost amânată pentru Duminecă. Poli
ţia e întărită de soldaţii de trupă, 
spre a asigura menţinerea ordinei în 
capitală.

In urma unei ciocniri între mul- 
uime şi cavalerie, 60 de manifestanţi, 
cea mai mare parte socialişti au fost 
răniţi de lovituri de sabie sau loviţi 
de cai; de asemenea sunt mulţi sol
daţi răniţi de mulţime care a arun
cat cu pietrii.

B i b i  l o g  r a ţ i e .
Bucolicele şi Georgicele lui Ver-

siiiu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
ducuresci I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor, 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e fâcu’ ă de un bărbat
competent, din euvîot î .j cuvînt şi e în* 
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii girnnasiai! 
cari au fost nevoiţi pană acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acostă carte.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Rám.

Redactor respons: loan Spuderca.

S é  c a p e t ă .  p r e t ’a t i n d . e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 5 2 - 1910

Nr. 1043/910.

Publicaţiune.
Casa cercuală pentru asigurarea muncito
rilor în Brassó intenţionează cu l-a  Oc- 
tombre a-şi muta localităţile de oficiu, de 
aceea roagă pe posesorii de casă, cari dis
pun de astfel de încăperi a înainta ofer
tele lor pănă în Bl Martie Cassei cercuale 
pentru asigurarea muncitorilor.

Este de lipsă: 1 odae pentru Direc
tor, 1 odae pentru Secretar, 3 odăi mai 
mari, (în locul acestora eventual 1 sală) 
mai departe 2 odăi pentru ordinaţiune 
medicală cu câte o anticameră, şi cu loca
lităţi laterale să poată lucra 15—20 per
soane.

Informaţii mai de aproape se pot lua 
în localul oficiului present strada porţii 
Nr. 65 în fiecare zi dela 8— 12 oare a. m. 
şi dela 3—5 oare.

Brassó 19 Martie, 1910.

Berczeller Adolf m director. 
Mezei Ferencz m. p. preşedinte.

Licit&ţiune minuendă.
Con itetul parohial al bisericii 

rom. gr. or. din Râşnov (Rozsnyó) 
comit. Brassó, în urma încuviinţăm 
Prea Ven. Consistor ar-hidiecezan. 
dă în întreprindere prin licitaţiuue 
minuendă zidirea din nou a şc<»alei 
confesionale gr. or. române din Râş
nov. Licitaţiunea se va ţinea Doini 
necă în 21 tâartie (3 Aprilie) a. c. la 
oara 1 p m. în localul şcoalei din 
casa bisericii.

Preţul de strigare Cor. 66,420 95.
Licitanţii au a depuue ca v^diu 

10# din preţul de strigare.
Eventualele oferte, pe lângă de- 

claraţiunea oferentului că cun aşte 
condiţiunile, îucă trebuesc provăzute 
cu vádiul de mai sus.

Planul şi preliminarul speselor, 
precum şi condtfmmle se pot vedea 
la oficiul parohial gr, or.

Hin şedinţa comitetului parohial
?  • a ~ “  **«.>*o la IR T?h.bruarie 1910.

Contra tisei, ripşelel şi catarului are efect
m a i  b u n

Bomboane Pemete
' a le lui R E T H Y

a se observă, ca la  cum părare să 
se ceară expres Bom băne ftâthy, 
deoarece sunt mult«: im ita ţii rele

fl C a r t o n  6 0  b a n i*f
Săcum părăm n um ai

Pemete bombon© I

=  Asigurare! ==
O bancă de asigurare populară 

caută e hssitori capabili pe lâogă  sa
lar fics şi provisiune. Pentru începă
tori ne^ersaţi în  a facere retribuţie 
după eu a l'fica ţi une. O ferte  < u refe- 
len ţe  şi copii de atestate să «e  tr i
m ită sub c ifre  „P *  P U L â R “  la ad 
m m istraţiunea a «-stei foi. 946,3-3.

I. Nan.
not*r. 958,1

C- Proca,
preşedinte

Peşte sărat
de tot soiul, Taram a, Icre 
roşi. Măsline cu pr ţul ctl ma
ieftin. Comande a so adiesa la Ma
gazinul de Depozit al Băncei de 
credit ung (H i 11 e 1 b a n k) la Oara 
din Braşov. Telefon Nr 32.
F 5 plnH-iliSîrSil

Ma reComând on. clîfnteio dela oraşe ş 
i sate ca zugrav şi văpsitor, in special Oni

i.tnhll î!l Wj-ft
i s^r celor şi scoaieior, ia cari înă angajez 
| cu preţuri foarte modeste.

Cu stimă: NicoSae A rs » ,
zugrav-văps tor român. 

Braşovul-vechlu Str. Bisericii 19 c.)

De închiriat
2 odăi mobilate în Piaţa-m aro, 
tâ igu l inu ui M  30. I  f  >rmaţii se 
pot lua la A d m in is tra ţia  ziarului.

Prafuri le-Seidl i tz ale
V e r ita b ile  numai dâcâ fie>care cu tiă e s te  p rovâdu fâ  «u  m arca  de 
--------------  a p ă ra re  & lui A. MOLL şi eu su b scr ie rea  s a .  ■

Prin eiectul de lecuire durabilă ai Prafurilor-Scidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în -outra cârceilor şi acreiei ia stoiu&c, con- 

stipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haentorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o ră<>andir«, ce oresce mereu de 
mai muite decenii încoce. Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2 — ramificaţiile se vor 
urmări pe cale judeeătoreseă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
V eritab il numai dacă tle-care sticlă este provăzute o 
--------------- de scutire si cu plumbul iui A. M oli -

Franzbranntwein-u l şi sa rea  este torte» 
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (fi*o 
durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de r$

Preţ*>] linei cntd originale plombate cor. 2.-

Supun de  cop ii a lu i >.i

i i

Cel mai fin sănun de copii şi Dame. fabricat după met du! cel mei nou, oe>-trr> cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cer. -  .40 b.

Cine! bucăţi <*or 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, centru copii esre provedutâ cu marca de apărare A. Moi!. = s

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLLwisn, I. TiichlauDeB 9
c. -i re:.» Inrnisor h1 curţii imperiale

— Comande din provineîâ se efectuézá dilnic priu rambursă postulă —
La deposite sé 'se cérá anumit preparatele pr< ădufe cu iscălitura ţi marca de apă

rare a lui A. M O L L .
Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Robh:

F A R n A C IS T U L IJ I
A. TIERKY

Scutit prin lege— Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, tuse, 
ite flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plămâni, sarftr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de stomah, aprinderea tuturor 
organelor interne, lipsa de apetit, mistuire grea, ingrâşa e eto. 
Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc 12 sticle iniei sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane ft.Alifie de centifolii a farmacistului

singura veritabilă, de efect, surprin
zător sigur chiar şi la răni vechi, 
cancer, umflături,, lăniri, aprinderi, 

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii dureroase. 2 dose C oi*. 3 * 6 0  — 

Să se adreseze la i

PARMACIA-INGERUL PROTECTOR a M A. TIERRY ia Premia
l â n g ă  R o h l l s e h .

A. TIERRY
Allein echter Balsam
aus der Schutzengel-ApotheKe 

des
A.Thierry inPrejjrada

bei Rohitsch Sauerbrwm.

I
I

La croitoria universală
Braşov, strada Miliai Weiss Nr. 10.

Subscrisul îmi i-au voia a atrage atenţiunea On. Public 
asupra croitoriei mele militare şi civile în care să 
confecţionează

REVERENZI
şi tot feliul de uniforme după croiala cea mai noauă.

totdeauna stau la dispoziţiunea Onoratului Public a
pragăti un lucru solid şi deplin corăspunzUor.-------
Pentru comande cât mai multe, rog pe On. Publie 

a mi oferi binevvitorul sprijin. — Comandele urgente se efec
tuase în iimpui col mai scurt. — Semnez cu toată stima :

r r

T

m ăestru croitor.
S  (l-io )

,1 I 
1W '

Pentru e x e c u t a r e a
lucrărilor de canalizare, 
eonduete de apă, Closet
şi aranjarea de odăi de scaldă se recomandă

Krause Frank & C-nie,
Braşo?, Târgui Inului 31—33,

0 vai! TrăiascăTuşea, răgu şa la  şi flegm a o v in 
decă iu te  şi s igu r ::

„Pale alai Egger pin piept'1
are gust bun  şi nu s trică  apetitu l.

Per Karton î cor. şi 2 coroane.
K a r i i v n  d e  p r o fo â  3 0  b a n i .
---------- --------------------------

Depăşit pivnc^l de trimitere: j |p |
Farmacia „Reichspalatin“

Budapest, Viczi-kSrat 17. j Past' l l „ f f i  m’S
S e  c a p ă tă  în  B r a ş o v : Bors6i6 I fcvâi. Juliur H>rnung. Emil Jckebus. Fram 
I n  RKe emen. Victor Klein. Rudolf Kugler. hang & i hei), drognerie. Eduard 

Neustadter. Hdrrich G. Ober Victor Roth. Stenner Frideric. Teuts h ii 
TVrtier, droeruerie
e ş n o v  : io ef Snheeser Eugen Pasteinnr. Dr. Posoha Erben, drogherie.

Tuşea blăstămată 
o să mă înece

Voiajor,
H care se pricepe bine în r e s o r t u l  m a ş i n e -  
m  l o r  d e  e c o n o m i e  şi posede limbile română,

| H  maghiară şi germană, află aplicare permanentă g
I SE imediat.
î
! §| Informaţii la administraţia ziarului. 8—3.

[[ B u d a p e s t  V III. l ó z s e f  K ő r ú t  IS  în apropiere de Teatr 
Naţional, situat la loc de frunte central cu 120 odăi şi saloane, îdJ 
eălzit central, lift? conduct de apă caldă şi rece în flecare odaie 
iluminaţie electrică. Restaurant de clasa primă. Camere dela 3 cor.tnsuî

Tipografia A. Mi nşianu , B srşov .


